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У 1988-1989 роках у Центрально-Східній Європі сталися радикальні зміни системного характеру, тобто почався
процес соціально-економічної та політичної трансформації країн регіону. Без перебільшення можна констатувати, що ці
трансформаційні зміни стали однією із найважливіших подій ХХ століття. Але бурхливі події мали не лише історично-
прогресивне значення, але виявили і глибокі кризові явища в усіх сферах політичного та соціально-економічного розвитку
суспільств цих країн. Цьому, в значній мірі, сприяли обставини зовнішньополітичного характеру, насамперед процеси, які
почалися у 1985 році в Радянському Союзі. Безперечно, що зовнішній фактор завжди мав великий вплив на внутрішній
розвиток країн Центрально-Східної Європи.

Внаслідок цих радикальних змін у регіоні виникла низка демократичних країн, зокрема й Угорська Республіка.
Новостворена держава стала результатом революції, яка відбулася в Угорщині у 1988-1989 роках і звернула на себе увагу
своєю своєрідністю, а саме тим, що на відміну від інших держав регіону була здійснена мирним, компромісним шляхом.

Розвиток загальнодемократичної багатопартійної політичної системи був би неможливим без розвитку
громадянського суспільства, яке певною мірою забезпечувало соціальну злагоду й стабільність, дало можливість політичним
інститутам у процесі їх становлення вирішувати проблеми та суперечності демократичними засобами.

Автором статті характеризуються особливості формування та функціонування політичної системи Угорської
Республіки.

Державні функції в кожній країні здійснюються розгалуженою системою спеціально створених органів. Серед них
завжди виділялися вищі органи влади – парламент, глава держави й уряд, а також верховний суд. Саме вони реалізують
основні владні повноваження.

При характеристиці вищих органів влади країн завжди приділяють велику увагу парламентам, бо тільки через них
можна визначити, в яких формах робиться «велика політика», на яких засадах діє державний механізм, Для України
особливо важливо знати досвід сусідніх країн, оскільки у нас здійснюється реформа системи влади: перехід від
президентсько-парламентської до парламентсько-президентської форми правління.

Джерела угорського парламентаризму можна простежити вже з 1848 р., коли народне представництво було
оголошено в законах [35, c. 16-21]. З 1867 до 1945 року в Угорщині діє регулярний двопалатний парламент. У цей період
було сформовано парламентське право, яке складалося із парламентських звичаїв і парламентських розпоряджень.

З 1945 року угорський парламент стає однопалатним: Національні збори були перейменовані на Державні збори (в
1947 році).

Утворений 8 червня 1949 року новий парламент був парламентом кланів, в якому вже не було опозиційних партій.
Цей період тривав до 1989 року, коли внесені в конституцію зміни проголосили парламентську республіку. Парламент
Угорщини є будинком представників, тобто ґрунтується на традиційних принципах представництва, забезпечує
демократичне політичне представництво, так як право вибору є загальним.

Парламент визначає організацію, напрям і умови врядування. В рамках цієї функції обирає президента, прем’єр-
міністра, членів Конституційного суду, віце-президента Державного аудиторського управління, голову Верховного суду і
прокуратури [1, c. 3-47]. Вибір вище перерахованих осіб, крім прем’єр- міністра, здійснюється таємним голосуванням. До
компетенції парламенту належить не тільки обрання голів та членів цих органів, але і у разі потреби право їх звільнення.
Найбільш політично визначеним завданням парламенту можна вважати утворення системи врядування. Парламент має
право укладати міжнародні угоди, і тільки парламент укладає міжнародні угоди, які носять найважливіший характер. За
міжнародні відносини відповідальним перед парламентом є президент, а серед постійних комісій найбільш компетентною є
зовнішньополітична комісія. На порядку денному у парламенті часто обговорюються зовнішньополітичні питання і
традиційним вважається присутність іноземних делегатів (із країн, про які йдеться). При їх відсутності питання знімається з
порядку денного. Значною є компетенція парламенту з військових питань. Збройні сили можуть перетнути державні кордони
тільки при наявності дозволу парламенту. Іноземні військові сили можуть перетнути державні кордони, перебувати на
території держави тільки з дозволу парламенту. При надзвичайних ситуаціях сфери впливу і права парламенту носить
обрана парламентом (або президентом) Рада оборони. Специфікою угорського конституційного регулювання є те, що дані
права парламент будь-коли може скасувати. До основних функцій парламенту належить також право на розпуск органів
місцевого самоврядування та право на оголошення референдуму.

Прийняття законів в угорському парламенті здійснюється поетапно [35, c. 35-42]. Починається все з висунення
пропозицій. Крім уряду пропонувати законопроект мають право парламентські комісії, депутати і президент. Наступний етап
– прийняття в список. У тих випадках, коли ініціаторами законопроектів є уряд або президент, прийняття в список
відбувається автоматично. Іншою є ситуація у тих випадках, коли ініціаторами є окремі депутати. В такому разі прийняття
законопроекту в список залежить від думки постійних комісій, або від результату парламентського голосування. Поряд із
визначенням порядку денного парламент утверджує і процедуру обговорення питань, яка, крім звичайного обговорення,
може бути і прискореною або винятковою. Далі відбувається перше (попереднє) комісійне обговорення.
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Угорська система врядування в процесі прийняття законів виняткову роль надає урядові, і тому запропоновані
урядом законопроекти мають більшу можливість стати законами або розпорядженнями, ніж проекти, запропоновані
депутатами. Домінуючу роль уряду можна простежити по пропорціях, запропонованих законопроектів, де уряду належить
2/3.

В угорському парламенті сформувалася так звана сильна комісійна система. Її сфера впливу і роль є значною в
процесі законодавства, що збільшує значущість парламенту. В кінці 1996 року в угорському парламенті було 466 постійних і
тимчасових статусів в комісіях, якими володіли 319 депутатів, тобто 83% депутатів були членами певної комісії.

Постійні комісії є спеціалізованими, їх структура відповідає змісту відповідних міністерств. Парламент у 1990 році
спочатку сформував 10 постійних комісій, а з часом їх кількість зросла до 12 [40, c. 43-51]. Їх структура, яка є схожою до
структури уряду, збільшує можливість парламенту змінювати законопроекти уряду. Цим угорська комісійна система є
більшою мірою схожа на сильний німецький парламент. В Угорщині спеціалізовані комісії із меншим складом часто діють як
фахові комісії.

У партійних фракціях при поділі членства в комісії діє фаховий принцип: в комісії з економічним характером
діяльності в основному входять економісти, в конституційні комісії – юристи. Ще сильнішим є фаховий принцип в діяльності
підкомісій, які в загальному готують фахові рішення. Наступною специфікою угорських комісій в парламенті, на відміну від
інших європейських країн, є те, що вони мають право вето.

Таким чином, роль комісій найважливішою є не так при прийнятті рішень, як у політичному впливі на громадськість.
На сутність напряму представництва найбільший вплив серед основних факторів здійснює характер депутатського

мандату. Депутати, яких було обрано в одномандатному окрузі, вважають себе представниками округу. На противагу їм,
депутати за партійним списком вважають, що вони є представниками не виборчих округів, і не всіх громадян, а в першу чергу
партій, суспільних верств, груп тиску, регіону. В угорському парламенті більшість депутатів є членами певної фракції, і
кількість так званих незалежних депутатів є низькою.

Фактичні політичні рішення приймаються не на пленарних засіданнях, а на засіданнях фракцій. Там відбувається
політичне обговорення питань, і на пленарному засіданні фракція намагається виступити з єдиною думкою. Члени фракцій,
які не погоджуються з рішенням більшості, не з’являються на пленарні засідання, або не приймають участі у голосуванні.
Головні парламентські посади займають представники, делеговані від фракцій. Все вищенаведене є доказом того, що в
угорському парламенті партійні фракції є дійсними політичними акторами.

В угорському парламенті конституція і парламентський регламент надали опозиції велике коло повноважень у
прийнятті рішень і в контролі уряду. Згідно парламентського регламенту 1994 року роль опозиції в законодавчому процесі
збільшилася щодо парламентського контролю над діяльністю уряду. Парламентська опозиція в Угорщині володіє широкими
правами на вето по відношенню до рішень урядової більшості.

В Угорщині після зміни політичного режиму виникла парламентська урядова система, тобто уряд залежить від
політичної довіри більшості парламенту і є політично відповідальним перед парламентом, що забезпечує демократичну
легітимність уряду.

У парламентських системах основним контролюючим засобом законодавчої влади над виконавчою є інститут
недовірчої пропозиції, але його роль у другій половині ХХ ст. значно зменшилася. Внаслідок цього в угорському парламенті
перевагу отримали інші санкціоновані засоби парламентського контролю, такі як: запитання, інтерпеляції, загальні політичні
обговорення на пленарних засіданнях парламенту, слідчі комісії, а також Державне аудиторське управління, а в останній час
– парламентські комісії з прав громадян [6, c. 267-275]. Крім того, угорська конституція велике значення надає
парламентським звітуванням уряду і міністерств.

Одним із найважливіших засобів парламентського контролю над урядом і всією виконавчою владою є забезпечення
при пленарних засіданнях політичної гласності. В рамках політичної спільності парламент є центром політичних дискусій, що
реалізує комунікативну функцію парламенту. Угорський парламент вважають скоріше робочим парламентом, ніж
парламентом обговорень, дискусій. Конкретні політичні дискусії, так званий «день політичних дискусій», тільки в окремих
випадках включають в порядок денний.

Специфічним засобом контролю є також обов’язкове парламентське звітування. Наприклад, в рамках закону «Про
бюджет» уряд повинен звітуватися про його виконання, розподіл грошових фондів місцевих самоврядувань, про діяльність
акціонерного товариства Державної приватизації тощо. Згідно конституції та ряду законів уряд систематично звітується
перед парламентом.

Отже, внаслідок референдуму 25 листопада 1989 року Угорщина стає парламентською республікою, в якій
функціонує однопалатний, котрий в свою чергу обирає главу держави – президента.

У парламентських республіках центром здійснення державної влади виступає не президент і не парламент, а уряд,
глава якого фактично стає першою особою у державі. Усі важелі реальної влади тут знаходяться в руках керівників тих
політичних партій, яким належить більшість місць у парламенті і які формують уряд. Тому у науковій літературі такі форми
правління нерідко називають «правлінням партій».

Уряд в Угорській Республіці є головним актором всієї політичної системи. В традиційному розумінні поділу гілок влади
він займає виконавчу гілку. В політичному розумінні уряд є відповідальним за все, що відбувається в суспільстві, тому
опозиція критикує переважно уряд, і саме на нього впливають різні групи тиску та інтересу. Політичний простір діяльності
уряду є широким, але не безмежним: він має політичні і правові обмеження. Виходячи із характеру урядової системи в
Угорщині уряд, з одного боку, є парламентським, з іншого – політично-партійним.

Уряд Угорщини, згідно конституції, складається з прем’єр-міністра та міністрів [20, c. 457-470]. Із утворенням
парламентом уряду його внутрішня структура визначається за класичним принципом: глава уряду, уряд як колектив і сфера
впливу окремих міністрів. Згідно конституції Угорщини уряд:
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 захищає конституційний порядок і гарантує права громадян;
 забезпечує виконання законів;
 спрямовує і координує діяльність міністерств та інших установ, які йому безпосередньо підпорядковуються;
 у співробітництві з міністром внутрішніх справ забезпечує нагляд за законністю дій місцевих органів управління

через уповноважених республіки;
 забезпечує підготовку планів соціально-економічного розвитку та їх виконання;
 визначає завдання держави з питань розвитку науки і культури та забезпечує умови, необхідні для їх виконання;
 визначає державну систему соціального забезпечення та охорони здоров’я і забезпечує необхідні для цього

матеріальні ресурси;
 вживає заходів для відвернення катастроф, що загрожують безпеці життя та власності громадян [12, c. 324 – 325].
Потрібно відмітити, що фактично функції уряду ширші за вище перераховані.
Згідно конституції Угорщини прем’єр-міністра обирає парламент, на основі домовленості між партіями. Ним, як

правило, є особа – лідер партії, яка набрала найбільший відсоток голосів виборців на парламентських виборах. Таким
чином, партії відіграють провідну роль при виборі прем’єр-міністра, міністрів та в утворенні уряду [20, c. 473-478].

У парламентських системах, де діє партійний принцип при виборі міністрів, найбільш важливим принципом вибору є
політична лояльність – довіра і вірність. Розподіл міністрів і державних секретарів на основі партійного принципу показує, що
більшість їх є членами певної партії, і тільки менша їх частина – безпартійні.

Влада прем’єр-міністра у великій мірі залежить від того, наскільки підтримує його партія [12, c. 28-39]. Проти глави
уряду або глави партії – прем’єр-міністра в рамках своєї партії часто виступають суперники – в ім’я захисту розподілу влади.

Прем’єр-міністр Угорщини стає головним актором в системі урядування, тому що він є переможцем на виборах і є
главою найсильнішої партії в парламенті. У діяльності уряду певну роль відіграє колективний принцип, але головною
фігурою є прем’єр-міністр. Він є політичним керівником уряду, який визначає урядову політику.

Досить часто уряд в Угорщині утворюється урядовою коаліцією. Залучення коаліційного партнера в уряд зменшує
залежність прем’єр-міністра від своєї партії: якщо партія не являє собою єдність, то прем’єр-міністр буде залежний від різних
груп всередені своєї партії.

Важливою умовою для забезпечення стабільності уряду є збереження відносної єдності коаліції. Але коаліційний
уряд включає в себе і внутрішні суперечності, оскільки потрібно зберегти співробітництво між партіями, які мають різні
політичні програми. У випадку коаліційного уряду через призначення державних секретарів глава уряду може здійснювати
політичний контроль над міністрами коаліційної партії.

Глава уряду має також можливість перебудови структури уряду, тобто може анулювати одні міністерства і утворити
інші, крім того він має право:

 перегрупувати коло завдань між міністерствами, що є одним із засобів контролю над міністрами і урядовою
політикою;

 при потребі має можливість вирішувати без міністерств невідкладні справи;
 з утворенням урядових кабінетів і урядових комісій, із змінами їх структури і завдань глава уряду може змінювати

компетенції членів уряду.
Поряд з главою уряду і міністрами в діяльності уряду важливу роль відіграють державні секретарі, діяльність яких

регулюються законом № 33 від 1990 року. Державних політичних секретарів призначає президент за пропозицією глави
уряду з числа кандидатів коаліційних партій. Державний секретар може бути членом тієї ж партії, до якої належить і його
міністр, або іншої, але ця партія обов’язково повинна бути членом коаліції. Таким чином, посада державного секретаря дає
можливість поділу влади між партіями в рамках певного міністерства.

Отже, уряд Угорщини з точки зору конституційної моделі є урядом середньої сили. Згідно парламентського
урядування уряд не є чиновницьким, а політичним урядом, тому що його утворюють політичні партії. Глава уряду дійсно є
політичним керівником уряду. Єдність уряду і влади прем’єр-міністра обмежує коаліційний характер уряду, але завдяки
правовим і політичним факторам глава уряду у своїй політичній діяльності володіє значною автономією. Дана система має
як позитивні, так і певні негативні риси.

Проголошення державної незалежності Угорщини поклало початок новому етапу ролі політичних партій різного
ідеологічного спрямування. Визначальною рисою цього етапу є трансформування партійної системи – від диктатури однієї
партії – Угорської Соціалістичної Робітничої Партії Угорщини (УСРП) до формування плюралістичної системи. Але досвід
засвідчує, що цей процес проходить не безпроблемно.

Слід зауважити, що під час перехідного періоду, а також при утворенні нової демократичної системи Угорщини
визначальною була роль політичних партій. Центрами політичного життя стали партії, новий політичний клас складала
політична еліта. Опозиція комуністичної системи із самого початку була поділена в ідеологічному, культурному, особистому
розумінні. Внаслідок цього в багатопартійній системі виникло сильне змагання між партіями.

В політичній системі Угорщини політичні партії відіграють керуючу і спрямовуючу роль, тому що партії, крім
представницької функції володіють законотворчістю, їх керівники займають головні посади виконавчої влади (вони
пропонують членів уряду, президента), і здійснюють певний контроль над адміністрацією, органами самоуправління. Партії є
добровільними організаціями громадян, але разом з тим володіють державними фінансовими джерелами і
загальноправовим статусом, визначеними конституцією [1, c. 68 – 69]. Партії, поряд з адміністрацією, відіграють значну роль
у формуванні урядової політики.

В Угорщині, із зміною політичного режиму на початку 1990-х років сформувалося 3 політичні табори: ліберальний,
національно-консервативний християнський і соціалістичний.

В кінці 1980-х років за своїми джерелами партії утворювали 4 великі групи [10, c.14-16]. В першу групу входили так
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звані історичні партії: Незалежна Партія Дрібних Сільських Господарів (НСДСГ), Християнсько-демократична Народна
Партія (ХДНП), Соціал-демократична Партія Угорщини (СДПУ), Угорська Народна Партія (УНП). Серед них на
парламентських виборах 1990 і 1994 роках перемогли тільки НПДСГ і ХДНП.

В другу групу входили нові партії, які утворилися з груп інтелігенції; так званих «інакомислячих»: Угорський
Демократичний Форум (УДФ), Союз Вільних Демократів (СВД), Союз Молодих Демократів (ФІДЕС) [11, c. 18-20]. Всі вони
перемогли на виборах 1990 року, коли набрали 50% голосів, а у 1994, 1998, 2002 роках – біля 40% голосів.

Третю групу складають послідовники комуністичної партії. В жовтні 1989 року колишня Угорська Соціалістична-
Робітнича Партія (УСРП) розкололася на 2 партії [12, c. 46-58]. Реформатори утворили Угорську Соціалістичну Партію (УСП),
а комуністичні консерватори входили до складу Угорської Соціалістичної-Робітничої Партії, яка пізніше була перейменована
на Робітничу Партію (РП).

УСП у 1990 році набрала 11% голосів, а в 1994 році перемогла на виборах, а РП опинилася на політичній периферії.
Четверту групу складають партії, які утворились за рахунок тих депутатів, які в 1990 і 1994 роках вийшли із

парламентських партій: Угорська Партія Справедливості і Життя (УПСЖ), Угорська Демократична Народна Партія (УДНП).
Багатопартійна система в Угорщині, яка відновилася в 1990 році, за своїм характером відповідає традиційному поділу

на лівих і правих. Після плюралізації політичного життя шкала лівих-правих стала основним тлумачником змагань між
політикою і партіями.

У березні-квітні 2006 року відбулися вибори в Угорський парламент за змішаною системою (1/3 за мажоритарною і 2/3
за пропорційною системою). За підрахунками голосування з 386 мандатів Угорська Соціалістична Партія отримала 186 (43,
21 %), блок Союзу молодих демократів та Християнсько-Демократичної Народної Партії 164 (42,03 %), Союз вільних
демократів 18 (6,5 %), Угорський демократичний форум 11 (5,04%). У парламент пройшов один незалежний кандидат від
області Шомодь (44).

Отже, перемогу на виборах отримав із невеликим відривом лівоцентриський блок, куди увійшли Угорська
Соціалістична Партія, Союз Вільних Демократів. Як і на попередніх виборах зазнав поразки правоцентриський блок на чолі із
Союзом Молодих Демократів.

Політологи відмічають дедалі нижчу участь населення у виборах – всього 64,32 %.
Главою держави в Угорщині є президент. Інститут президентства виник на основі зміни політичного режиму 23

жовтня 1989 року законом №31, але посада була зайнята 3 серпня 1990 року із обранням Арпада Гьонца (8, 291-302).
Питання про сферу впливу і метод вибору президента були одними із основних конфліктних питань в період зміни
політичного режиму. За ці 10 місяців було прийнято 9 важливих рішень: дві політичні угоди, три зміни до конституції, два
референдуми, два розпорядження Конституційного Суду [21, c. 361-362]. Після зміни політичного режиму в Угорщині в
політичному розумінні виник «незвичайний» варіант парламентської республіки. На посаду президента республіки було
обрано політика не від урядової партії, а від опозиції. Президентом за результатом угоди Угорського демократичного форуму
(УДФ) і Союзу вільних демократів (СВД) у 1990 році став політик найбільшої опозиційної партії СВД. Таким чином він став
політичною противагою уряду, і здійснював відповідний контроль над уряом і законодавством.

Президент Угорщини при нормальному функціонуванні демократичних інститутів, урядових і державних органів,
розпоряджається певною політичною владою, в першу чергу це є право ініціації (наприклад, судовий контроль певних
питань, пропозиція нового закону), яка направлена в інші державні органи [15, c. 78-93]. До особистих політичних
повноважень президента входять:

- президент має право бути присутнім і виступати на пленарних засіданнях парламенту і на засіданнях комісій;
- має право пропонувати нові закони;
- ініціювати референдуми;
- має право вето у законодавстві, тобто прийнятий парламентом закон так званим конституційним вето може

направити на контроль до Конституційного Суду, або так званим політичним вето може направити до парламенту на
перегляд.

Після бурхливих політичних конфліктів, згідно загального рішення 1990 року в Угорщині президента обирає (в
другому турі – абсолютною більшістю голосів) [41, c. 430-434].

Більшість із щорічних президентських актів були призначеннями і звільненнями з державних посад (міністрів,
державних секретарів, суддів), а також врученням різних нагород, рішень з адміністрацією, які не потребують
президентських міркувань.

Однією із особливостей угорської урядової системи є радикалізація принципу правової держави, надмірна взаємодія
права і політики. Це здійснюється в широкій сфері впливу Конституційного Суду, який внаслідок своєї активності є одним із
основних інститутів політичної системи. В багатьох випадках Конституційний Суд виконує політичну функцією вирішального
суду.

Не випадково діяльність Конституційного Суду згадують як негативну законодавчу діяльність, тому що перевірка
конституційності певних законів приводить до їх скасування, тобто до негативного законодавства, Конституційний Суд на
основі тлумачення конституції каже, що закон є неконституційним, але відносно того, що потрібно зробити, щоб прийнятий
закон, не суперечив положенням конституції – не повідомляється. Але часто обґрунтовуючи свої рішення Конституційний
Суд вказує на критерії, яким має відповідати прийнятий закон. Таким чином Конституційний Суд є одним із важливих акторів
політичного процесу [11, c. 8-15].

Конституційний Суд відіграє важливу роль не тільки у контролі відповідності правової системи конституції, але також
є ініціатором правових актів. Конституційний Суд Угорщини не входить в систему гілок влади, знаходиться ззовні них, але
своєю діяльністю охоплює всі три класичні гілки влади. Конституційний Суд здійснює противагу для уряду, парламенту,
Верховного суду, а також місцевому самоврядуванню. Таким чином Конституційним Суд в політичній системі здійснює
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сильну противагу президенту, уряду і парламенту, але розпорядження Конституційного Суду не перешкоджають урядуванню
в країні. В той же час Конституційний Суд відіграє надзвичайну важливу роль в утворенні правової держави і став
найважливішим захисником правової держави в Угорщині [5, c. 215].

Перехід Угорщини до парламентської демократії відзначався особливостями трансформації політичної структури
країни. Враховуючи відмінності перехідного періоду в країнах Центрально-Східної Європи наприкінці 80-х рр. ХХ ст. і до
сьогодні, слід відзначити, що в Угорщині рух до демократії відбувся на основі досягнення консенсусу між політичними
силами.

Згідно Конституції і діяльності політичної системи Угорщина є парламентською республікою, в якій здійснюються
законодавчі функції, парламент є однопалатним, а главу держави обирає парламент. У центрі урядової системи стоїть уряд і
парламент. Влада парламенту і уряду, крім Конституції обмежується контролем Конституційного суду, а також інститутом
народного голосування.
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SUMMARY

Bodnar V. THE SPECIFIC TRAITS OF THE POLITICAL SYSTEM TRANSFORMATION IN THE HUNGARIAN REPUBLIC
The author in this article describes the specific characteristics of the political system transformation in the Hungarian

republic. The stress is made on the role of the parliament in the political system and also of the government in the power relation
system. The author tries to describe the peculiarities of the party system, special functions of the president and the constitutional
court.


